

范蠡告诉我们大商之道

用两千年的时间悟透陶朱公的商道与财富观

本报记者 梁斌 学术顾问 荣海生 陈尔民

陶朱公即范蠡,为春秋时期越国的大政治家、军事家和大商人,享有“一代名相,千秋商祖”之美誉。相传,范蠡弃官离越后,经齐国西行至当时的“天下之中”陶(即今定陶县)定居,自称“陶朱公”,定陶之名由此而始。

世上只有一个这样的陶朱公:他入世,两次拜相,到达布衣之极,羨煞儒者;他出世,急流勇退,两弃相位,潇洒胜道家;他经商,不以拥财为目的,乐善好施,三致千金而三散家财,司马迁誉其为“富好行其德”,这可能是世界上最早的捐赠事迹。其后裔范仲淹叹曰“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”,这或许是对陶朱公散财行为的生动诠释。

●记者手记

向范老板 学习什么

今年7月,美国微软公司创办人比尔·盖茨捐出4200万美元,在贫穷国家建厕所。早在2010年,比尔·盖茨和巴菲特就宣称,将来会散尽家财,周游世界。对此,有人评价说,这些大腕和2000多年前的陶朱公相比,还是相形见绌。

陶朱公的财富理念有着历史穿透力,至今仍深深滋养着定居地的后民,乃至对神州大地的商道原则都有着深远影响。

在定陶流传甚广的陶朱公传说中,我们可以看到,陶朱公在不厌其烦地诠释“小胜靠智,大胜靠德”。俗话说“无商不奸”,追逐利益最大化是商人的原始追求。但是,商人要有财智,更要讲良心;要逐利,也要“善行其道”,履行社会道德,承担公民责任。

大道本自然,顺势才可。陶朱公的每一次成功无不是遵从商业规律及经济运行规则。菏泽人不乏梁山好汉的豪义,“路见不平一声吼,该出手时就出手”。但菏泽的企业家也应以范蠡为榜样,凡事不蛮干,灵活的同时也该寻求规则,按制度办事。

如果一定要给陶朱公的思想找个精髓,那恐怕就是“天下已任,道义于肩”。这个时代呼唤大商人,呼唤胸怀天下,挂念苍生的企业家。范仲淹说“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”,这也是菏泽企业家应该秉承的信念。不管是“穷者独善其身”还是“达则兼济天下”,都别忘了义利结合。

陶朱公的财富观是定陶的,也是中国的,更是世界的。作为陶朱公定居地的后民,我们更应该好好消化陶朱公的商道精髓。我们期盼着,菏泽能走出更多在山东甚至在全国都响当当的企业家。

洗尽浮华今犹在 商圣美名留故地

从定陶县城往东北行5里,来到一个名为崔庄的小村落,再沿着曲折的小路穿过一片田地,往村北再走200米,有一土冢,这就是定陶范蠡墓。在这个徽商、晋商、闽商、齐鲁商帮等派别林立纷争的时代,每年都会有一批批实业家远道而来探寻先贤圣迹,领悟商道精髓。

范蠡为何选择陶邑作为自己的定居地,又给这个古老的地方带来怎样影响呢?

范蠡出生楚国宛地(今河南南阳),其一生有三迁:从楚到越,助越王复国;从越到齐,经商致富荣升齐相;离开齐往陶地,再次致富。关于第三迁,司马迁说:“(他)怀其重宝,间行以去,止于陶”。范蠡之所以定居在陶邑,司马迁认为,他看中了陶邑“此天下之中,交易有无之路通”的地理位置。

因为范蠡的一个动作——止而定,陶邑后改名定陶。从此,定陶在中国历史上的意义发生了改变。《定陶县志·人物志》以千余字篇幅记载了范蠡在陶隐居经商、生少子、救中男

未果、卒老于陶等内容。定陶至今还存有范蠡湖、养马场、白土山、养鱼处、陶朱公墓等陶朱公遗迹。

范蠡对定陶的影响远不止于此。乘坐出租车穿梭在定陶的街道上,你处处都能感受到范蠡的存在——陶朱公大街、范蠡商场、范蠡超市、范蠡大酒店一一映入眼帘,甚至在定陶最主要街道中心,也建立了范蠡广场,竖立了范蠡雕像。这一切,无不彰显出,陶邑后民对2000多年前“商道祖师”的怀念和尊重。

定陶县治办主任李文存对范蠡在定陶大大小小的印记,一点都不感到意外。街道和商铺自古就有以范蠡命名的遗风,古籍里记载有范蠡湖、陶朱公亭等。在定陶县神像用品总汇商店,你会发现,店主敬神敬的不是红脸关公,而是陶朱公。而据店主介绍,来这里请神的不仅有从商人群,更多的是平民百姓。

财富留人间 先富带后富

在定陶到处都有范蠡的故事。

据说,陶朱公居陶经商时发明了杆秤。陶朱公经商的时代没有衡器,市场上很多货物的交易都是估计份量,很难做到公平交易。范蠡按照杆秤原理,仰观天上南斗6星和北斗7星,并把星星刻制在杆秤上,做出秤的雏形。

但是,范蠡又发现,一些心术不正的商人,卖东西时缺斤少两,克扣百姓。于是,他在南斗六星和北斗七星之外,再加上福、禄、寿三星,借此告诫商人,经商必须光明正大,不能去赚黑心钱。范蠡讲究“君子生财,取之有道”,更有一股侠商的气概。

陶朱公既善于聚财,乐于疏财,又肯帮助别人发财。陶地低洼多水,陶朱公一开始干起养殖贩卖鲤鱼的行当,看到陶地多穷苦百姓,他便教百姓凿池养鱼。后来,陶朱公在总结民间养鱼经验的基础上,结合自己的养鱼实践,写出《养鱼经》一书,毫无保留地传授生财之道。如今,定陶县城内现仍存有

一大池塘,传说是陶朱公当年教民养鱼的地方。

陶朱公在陶不但组织农牧渔业生产,还广开商业流通渠道,沟通各地有无。来陶邑后,范蠡发现这里的器皿小、易破碎,但陶邑土质适合做陶器。于是,他便深挖土层,反复试验当地的黏土,终于造出了能盛粮食盛水的“缸”。定陶地处黄河古道,当时河湖纵横,借助发达的水系,陶地的陶器畅销周边地区。后人认为这体现了陶朱公识天机的精髓:顺应自然环境与趋势,预测事物发展规律,而后借其力,驱其势。

关于陶朱公的传说,在定陶还有很多。在中国文化中,“陶朱公”已成为天下富豪的代名词,是中国商业传统中最富魅力的文化符号。

富好行德 独尊商祖

在定陶旧时的商店业常贴出“经商宗子贡,贸易法陶朱”,“陶朱事业,端木生涯”的门联,人们以此来评价子贡和范蠡的贡献,但又为何偏偏独尊范蠡为商祖?

或许司马迁对范蠡的评价最有说服力:“富好行其德者”。范蠡倾其一生之力,感悟人间正“道”,经商致富后,屡散家财,周济贫困,临终之际还散尽百万家财。纵观历史,几乎很少有人能在财富上达到这样的高度后,又看得如此开明、淡定,甚至有人感叹,历代的那些首富们,真该庆幸没和范蠡生在同一时代。

菏泽市农村信用联社主任张效节对陶朱公的商道推崇备至,他表示,范蠡一次又一次从一无所有到天下首富,再到一无所有,他的

胸怀和视野真正体现了对“道”的追求。“现在是一个呼唤大商人的时代,最成功的商人,既要赚钱,又要履行道德,责任和价值追求,这才是我们心目中的好企业家。”

那么,陶朱公到底是秉承着怎样的理念来经经济济国的?对陶朱公历史传说研究颇深的定陶县宣传部副部长陈尔民认为,陶朱公的商道概括起来大致包括以下几个方面:君子爱财,取之有道的经营原则;经世致用、强国富民的商业理想;义利统一、诚信至上的商业道德;以人为本、以和济争的管理思想;审时度势,趋时应变的经营策略等,而其精神特征是义利统一。

对此,一直在探讨如何把陶朱公商道运用到现实中的菏泽市社科联主席荣海生认为,近年来,菏泽市制定实施了“商兴兴城”战略,确立了“四大基地”、“一大产业”的重点产业发展目标,要把菏泽建成鲁苏豫皖四省交界处最大的商贸中心,打造现代“商都”。在菏泽“商都”建设中,应充分开发利用陶朱公商道传统这一人文资源,赋予“商都”丰富的个性内涵,树立“诚信商都、大爱商都”的城市形象。



人文曹州
追寻精神家园 品读菏泽文脉